rO Qué sabes de... @

& Una ecoacion es vna igualdad entre dos expresiones algebraicas,
denominadas miembros y separadas por el signo igual, en las que
aparecen elementos conocidos y datos desconocidos o incognitas,
relacionados mediante operaciones matematicas.

Cuando esta igualdad es cierta para cualguier valor de la incognita
recibe el nombre de Identidad.

3x+5 =
%f_/

Primer miembro

(k+2)" =x* +lx+4

IDENTIDAD

2x -4
—
Segqundo miembro

ECUACION
Los elementos de una ecuacion son:

@ Miembro: Expresion algebraica que hay a ambos lados del =.

@ Término: Cada vno de los sumandos que hay en los dos
miembros.

& Término Independiente: Es aquel que no tiene parte literal.

@ [ncognita: Cada vna de las letras de valor desconocido y que
gueremos calcolar. (Se svelen representar con ¥)

&  Grado: Es el mayor de los grados de sus términos

Si en la igualdad aparecen polinomios de primer grado, diremos que
la ecoacion es de primer grado, y si aparecen polinomios de segondo
orado, diremos que se trata de vna ecvacion de segundo grado.

6x+5=7x-3 5x2+2x-5=4x-7

Ecuacién de primer grado Ecuacién de segundo grado

& Dos ecvaciones son equivalentes si tienen la misma solucion.
x=2
- x=2

Transformaciones de ecuaciones

& Redocir los términos de vna ecoacion es agropar los monomios
semejontes, las x con los x y los ndmeros con los ndmeros:

2x+3+5x=-9-Y4x+2x 7x+3=-9-2x

3x+1=9-x

i —
Ejemplo: { Hyeg

g
Redoccion
de términos

& Trasponer los términos de vna ecvacion es poasar todas las ¥ a on
miembro y todos los ndmeros al otro (normalmente las x al primer
miembro y los ndmeros al segundo), sabiendo que al cambiar de miembro,
en éste realiza la operacion inversa que hacio en el otro.

@ o que estd sumando (o restando) en un miembro, pasa al otro miembro
de la ecuacion restando (0 sumando) y viceversa.

& Lo que esta moltiplicando (o dividiendo) en un miembro, pasa al otro
miembro dividiendo (o moltiplicando) y viceversa.

Ecuaciones de primer grado

Las ecvaciones de primer grado son de la forma ax+b=c, donde a es
oeficiente principal, b el término independiente y ¥ es la incognita y
0. solucion viene dada por la expresion:

Ecuaciones con denominadores

do en los términos de vna ecvacion aparecen denominadores, la
aremos en otra equivalente que no los tenga. Para ello,
emos los dos miembros de la ecoacion por el minimo comon
0s denominadores.

= 3(13-2
X 13-2x 1 - med(3,26)=6 — E—uzz
3 2 3 © ) )
> 2x-3(13-2x¢)=2 2x-38+6x=2 —> Qx—38=2
40

— 8x=38+2 —> 8x=40 —> «= 5

e 2° grado, b el del término de
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Sus soluciones vienen dadas por la expresion: x =

@& Decimos que vna ecvacién de segundo grado es completa si los
coeficientes a, b y ¢ son todos nomeros distintos de cero.

Ejemplo: b Vo> —tac
¥ +5x-6=0 — - 2a = g
_5+J57 TG 2
2
J(=—5+7=g=
—5+/49 527 T2 2
2 2

a=1
b=5 >
c=—6 =

1

@& Decimos que una ecuacion es incompleta si alguno de los coeficientes
a, b, o cesnolo.

ax” +bx=0
Falta el término independiente
Para resolverlas, en el caso de que falte el término independiente
sacaremos factor comdn, y en el caso de que falte el término en y
calcularemos la xhaciendo la raiz coadrada. \Jeamos algunos ejemplos:

ax* +¢c=0
%/_/

Folta el término en x

Ejemplos: x=0 1% =0
a) x> +5x=0 — x(x+5)=0 — - '
x+5=0 %, ==5
) N =3
b ¥ -4=0 - =9 > «=%4 >
X, ==3

Ecuaciones Bicuadradas

& Las ecvaciones bicvadradas son ecvaciones de cuarto grado que se
resvelven haciendo el cambio de varioble 2=x2 transformandolas en
ecvaciones de segundo grado. Una vez resveltas, deshacemos el cambio
y obtenemos todas las soluciones de x (no de 2). x=2v2.

5 leleO Cambio de \ariable

" —5x¢*-36=0 - 2*-52-36=0
_5+13_18_
2= =2 2=
2-52-36=0 — —
22:5;13:__8:—4 22=_4
2 2

Deshacemos el cambio:

X =%9=%3

J(=i\/;
Kzi\/zzNOSOl

Siz=«" > -

Las soluciones son x=-3 y x=3.

Ecuaciones Factorizadas o factorizables

& Son ecvaciones de grado >2 que se resvelven factorizando (si antes
no lo estan) y después igualando cada uno de sus factores a cero.

ax+b6=0
bx+c=0
(ax +b)(bx+c) (y«+2)=0 —
Ei . yx+2=0
Ejemplo:
2+ N =4 +12=0 - (x+2)(x=1)(x-2)(2x¢+3)=0
=0 = ==L =1=0 = =]
p=2A=0 = =2 2x-3=0 — KL&:%

Ecuaciones Radicales

& Las ecvaciones con radicales son aquellas en las que la incognita
aparece en algono de los términos bajo el signo radical. Se svelen
resolver aislando el radical y elevando al cvadrado tantas veces como
sea necesario para guitar los radicales.

Ejemplo:

3Wex+1-5=2¢ - 3ex+1=2x+5 - (3\/61+1)2=(21+5)2
- 9(6x+1)=4x*+20x+25 —

Sty +9="4x?% +20x+25
’qg‘
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= 4?34k +16=0 —

1
¥=8 X=—
4 2

2%% 17 +8=0

Con todo esto convertimos las ecoaciones radicales en polindmicas.

Ojo, al elevar al cvadrado los dos miembros de la ecvacién, se pveden
introducir soluciones falsas, es, por tanto, imprescindible comprobar la
veracidad de las soluciones obtenidas,

Ecuaciones Racionales

& Las ecvaciones racionales son ecvaciones en las que aparecen
fracciones algebraicas con denominadores no nolos, como por ejemplo:

2
x  (x+2) X+
K+ x(x+1) o«

El método general para resolver este tipo de ecuaciones consiste en
reducir todas las fracciones algebraicas a comdn denominador (minimo
comdn moltiplo de los denominadores), pudiendo asi eliminarlos y
transformarla en una ecvacion polindmica. Tenemos que comprobar que
ningona de las soluciones anvle el denominador comon.

Ejemplo:

=
|~
=
+
N
N—
~
=
+
-

XK (J<+2)2 +(J<+1)~(J<+1)
x(x+1)  x(x+1) x(x+1)

> i« =(J<+2)2+(J<+1)2

Desechada
x=-5y =21

Ecuaciones exponenciales y logaritmicas

& Una ecoacion exponencial es una ecoacion en la que la incognita, la x
normalmente, aparece en el exponente de ona potencia. Como por
ejemplo:

K =i b+ 24 ¥ +6x+5=0

22-4=04

Para resolverla basta con conseguir en ambos miembros la misma base,
y asi, podremos igualar los exponentes.

2% =4 5 22t =2° 5  2x-4=¢(

- 2k=6+10 —> 2x=10 —> «=5
En este tipo de ecvaciones siempre hay que verificar si la solucién o
soluciones son correctas.

22 =el 27V =2°=04  cqd.

& Una ecuacion logaritmica es aquella en la que la incognita aparece
dentro de vn logaritmo. Para resolverlas hemos de tener en cventa las
ropiedades de los logaritmos vistas con anterioridad. Ejemplo de este
po de ecuaciones es:

log 2 + log M-x?) = 2-log (5-%)

a resolverla vsamos las propiedades de los logaritmos para
seguir en ambos miembros dos logaritmos de argumentos iguales.

_ ) =2 _ (M= 2= Y
l092+log(11 }() 2log(5-x) — log[z(ﬂ X )J log(5-x)

Propiedod 7

Propiedod 5 Propiedad 9

— 22 -2x* =25-10x + «*

> [2(n-#)]=(5-%) e

— 3¢* -10x+3=0 —

Agropamos

x=3 y x=

]
3

Inecuaciones
acion es ona desigualdad entre expresiones algebraicas
e encventra uno de estos signos #, <, > < y 2.

Ejemplos: 2x-3<5 ¥ —x—6>0 k(x+1)+3x>51+6

inecuacion son todos los valores que verifican la
expresar mediante ona representacion grifica o

gue operar hasta obtener inecvaciones
gue tengan la misma solucion, pero
desigualdades.
dad le sumamos o restamos on
del mismo sentido.
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2x—-3<5 — 2x-3+8<5+8&

(no cambia el sentido de la desigualdad)
& Sia los dos miembros de vna desigualdad lo moltiplicamos o lo
dividimos por un mismo ndmero, k, puede pasar que:
@ Sik es positivo obtenemos vna desigualdad del mismo sentido.

2x-3<5 o5  3{(2x-3)<35
(no cambia el sentido de la desigualdad)
@ Si k es negativo obtenemos vna desigualdad de sentido contrario.
2¥-3<5 -5 -3(2x-3)>-35
(cambia el sentido de la desigualdad)

@& Una inecuacién de primer grado es una desigualdad entre expresiones
polindmicas de grado 1 que se resvelve despejando la incognita como se
hace en las ecvaciones de primer grado.

Ejemplo: 2(x+3)<x+3(x+4) > 2x+6<x+3x+12

—  2x+b6<4x+12 —> 2x—-Y4x<12-6 —

(-»,-3)

Inecuaciones de segundo gradoe o +

& Una inecvacin de segondo grado es ona desigualdad entre
expresiones polindmicas de grado 2 o mas que se resvelve factorizando
el polinomio y analizando el signo del prodocto de sus factores en los
intervalos determinados por sus raices.

K =3x-4=0  (x=U4)(x+1)=0 =-1 y k=4
Después, representamos gréficamente los intervalos determinados por
las soluciones en la recta real, que son (===,-1) (-1,4) (4, +<=)

i Aﬁ . ] 1 3 § 3 ’ 5 40 § 7
Hecho esto, estudiaremos el signo en cada vno de ellos, para ver en codl
de ellos se verifica la desigualdad. Para ello escogeremos on valor
sencillo, por ejemplo el O, que pertenece al intervalo central (-14), y lo
sustituimos en la desigualdad:

Six=0 - ¥*-3x-4<0 — 0°-30-4<0 — -4<0
Llegamos a -4 < O, que como podemos observar es cierta, por tanto el
intervalo donde esta el O verifica la inecoacion y los otros dos no.

Por tanto la solucién es el intervalo (-1,4)

Inecuaciones Racionales

@& Los inecvaciones racionales son aquellas que contienen fracciones
algebraicas que se pueden reducir a so forma estandar mediante
transformaciones, dejondo una fraccion algebraica en el primer miembro
y el O en el segundo, como por ejemplo:

— —2x<b — x>—% - x>-3 >

2x+5 2x+5 _x-1 2x+5—-x+1
> = —>-—— 5> = = - >0 >
x=1 x=1 x=1

4650
=1 =1
Para resolver inecvaciones racionales se seguirdn estos pasos:
o) Poner la inecvacion fraccionaria en forma estandar (Gnicamente
ona fraccion algebraica en el primer miembro y O en el segondo).
b) Ver qué valores del nomerador lo hacen nolo.
¢) La misma operacion con el denominador. (Los valores que anvlan
el denominador nonca formardn parte del intervalo solucion,
porgue el denominador no puede ser O).
d) Vistos los pontos criticos, representar los resultados en on
diagrama de signos.
e) Los intervalos en que se complan la desigualdad serd la solocion.

+3 £+3>0 x+3<0
—20 - 5
=1 x=1>0 x=1<0
+3 £+320 —> x2>2-3
—2>0 - x>
=1 k=1>0 —> x>
+3 £+3<0 —> k<=3
>0 > - x<-3
=1 x=1<0 — x<)

Por tanto, la solucion es: (===,~31 U (1,+-=)

5

Inter o



Problemas de ecuaciones e inecuaciones

@& Para resolver este tipo de problemas hemos de:

1) Hacer una lectura comprensiva del envnciado.

2) Asignar la incdgnita x a la variable desconocida.

3) Plantear la ecvacion (o inecvacion) con ayoda del lenguaje
algebraico.

4) Resolver la ecoacion (o inecvacion) con precision.

5) Analizar sv solocidn en el problema y verificarlo.

©) Dar respoesta a la pregunta o preguntas planteados.

Problemas de numeros

@& En los problemas de nomeros asignaremos la incognita al nomero pedido y
con ello plantearemos la ecvacion. Si aparecieran otros ndmeros relacionados
con éste, el doble, el triple, un ndmero impar.... Los escribiriamos de forma
algebraica para poder vtilizarlos en la ecuacion (2x, 3y, 2%-1...).

01) Determinar dos ndmeros naturales y pares consecutivos cuyo prodocto
sen 2024.

Si llamamos 2x al primer ndmero, su consecutivo par serd 2x+2.
Con esto, ya podemos plantear la ecoacion: — 2x(2x+2)=2024
Cuya solucion es:
2x(26+2)=2024 - 4 +4x-2024=0
14171506
2

x=22

- ¥ +x-506=0 —

-1+45
K=

2
Los ndmeros pedidos son el 44 y el 46,

—

Problemas de Edades

@& En los problemas de edades se recomienda el uso de vna tabla para el
planteamiento de la ecvacion. En la mayoria de ellos que considerar tres
tiempos: presente, pasado y futuro. Las relaciones entre los datos y las
incognitas se refieren siempre a éstos. Esquematicamente:

Pasado Presente Futuro
Hace t afios Ahora Dentro de t afios
X-t X X+t
Y-t Y v+t
z-t Z z+t
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04) De vna parcela rectangular se han cedido, para calles, 10 ma lo largo y
otros 10 ma.lo ancho, por o que la parcela ha perdido vna superficie de 480
m? Si el rectingulo resultante mide 30 metros de largo, jcudl es su
anchora?

Si representamos la sitvacién con un dibujo:

Si Uamamos x a la altura del nvevo rectangulo, tenemos que, si sumamos el
drea del nuevo mas los 480 m? que se han perdido, nos dard lamamos el area
del antiguo rectangolo, aso que ya podemos plantear la ecoacion:

30« +480=40(x +10)
Cuya solucion es:
30« -40x=400-480 —

—  30x+480=40x+400

-10k=-80 — «x=8

Por tanto, la anchora resultante es de  metros.

Problemas de mezclas

@ En los problemas de mezclas nos ayodaremos de ona tabla que
rellenaremos con los datos del envnciado y en la que colocamos la
incognita x en alguna de las variables. No podemos olvidar gue la
cantidad de mezcla siempre es la soma de las cantidades a mezclar y que
la.ecuacion la plantearemos con la colomna total, en la que:

Total + Total, = Totalmezcta
05) Mezclamos 600 gramos de oro con vna pureza del 80 % con 550 g de

otro oro con vn 95 % de pureza. ;Qué poreza tendrd la mezcla de oro
resultante?

Si recogemos los datos en una tablo:

600 (600-80) = 48.000
550 95 (550-95) = 52.250
600+550 = 1.150 X 1.150 - X
Recoerda gue la colomna total se consigue moltiplicando cantidad por precio, y la
cantidod de mezcla se obtiene svmando ambas cantidades de oro.

Para escribir la ecvacion correspondiente haremos siempre:
7,

Mezela = ! Orol + TOroH

1150% =42.000+52250 — x=120250
1150

La pureza del Av resultante es del 7.2 %.

Por tanto: =87,2%

02) La edad actual de Sergio es el doble gue la. de sv hermana Raguel, pero
hace 10 afios lo edad de Sergio era.el triple gue lo.de Raguel. ; Codntos afios
tienen actvalmente cada uno?

Si lamamos x a la edad de Raguel y recogemos los datos en una tablo:

Ediad Actval |  HacelO afios
Raguel X %10
Sergio 2% 2%-10

Yo podemos plantear la ecvacion:  2¢ =10 = 3(x—10)
= —

Hace 10 aios

—_—
la edad de Sergio Serd el triple de la
e

dod de Roquel
Coyasolucibnes: 2x—10=3(x=10) — 2x-10=3x-30
2¢-3x=-30+10 —» -x=-20 —> «x=20

Por tanto, la edad actval de Raguel es 20 afios y la. de Sergio es 40.

Problemas con fi eometricas

plemas en los que aparezcan figuras geométricas hemos de
incipales relaciones y formolas de longitodes, dreas,
los, ademds de los teoremas de Pitdgoras y de Thales.

03) El perimetro de vn rectingulo es de 400 m. Halla la longitod de sus
lados, sabiendo que la base es 2 m mayor que L altvra.

Si lamamos  a la altora del rectangolo, x+2 serd la longitud de la base, y
como el perimetro es la suma de sus lados, la ecuacion serd :

P=2x+2(x+1)=400 — 2x+2x+2=400
390

q
Por tanto, la altura mide 99 m y la. base 99-2=101 metros,

De donde: 4x+4=400 — 4x=396 £ 99
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Problemas de moviles

@ En los problemas de méviles, trabajoremos sobre todo con los ecuaciones
del MRV, movimiento rectilineo y uniforme:

e =espacio

e=vt — t=2 > donde:|v=velocidad
i t =tiempo
Enonencuentro, los vehiculos salen de distintos puntos y se encuentron entre

ellos. En este tipo de ejercicios exves=d

-"-—-—_—.__---'"“f"'——__-‘"‘\.,
e ap
I 1

Eltiempo de encventro viene dado por: t, =

Uy +Up
En on alcance, los vehicolos salen del mismo sitio, ono més tarde gue el otro.

Eltiempo de encuentro en este caso viene dado por: t, =
Vs = Up

06) Un malhechor escapa a 70 km/h, y 90 km mds atrds le persigve la
policia a 85 km/h. ;Cudndo y donde le alcanzardn?

Si lamamos x a la distancia gue recorre el malhechor, entonces, A0+ serd
la distancia que recorre la policia.

Como salen a la vez, llamaremos t al tiempo que tardan en encontrarse, y

con la ecvacion de la velocidad:



L/=E — f:fz - ty=— fpzﬂ
t v 70 85
Como los tiempos son iguales, igualamos ambas expresiones:
by =ty —> X _x+90 —  x=420 km
70 85

Y el tiempo que la policia tarda en alcanzar al malhechor es:

{ _X+90_420+90 _510
P g5 85 85

t,=6 horas

Se encventran a. 420 km de C, 0 a 510 km de A. 6 horas después.

Problemas de Grifos

@& En el envnciodo de los problemos de grifos se presentan siempre vna serie
de sujetos” que realizan labores que se pueden acomolar (grifos que llenan un
depdsito; maguinas que realizan on mismo trabajo; obreros que realizan vna
obro, etc ...

Los datos e incognitos siempre se refieren a los tiempos en que, cada vno por
separado o todos juntos, realizan dicha labor. EL "truco” radica en considerar
la parte de la labor que realiza, en la nidad de tiempo, cada “svjeto” y todos
jontos, sabiendo que la parte que realizan todos juntos es la suma de las partes
de labor gue realiza cada vno de los sujetos por separado.

Sopongamos que tenemos dos grifos para llenar un depdsito:

Elgrifo 1tarda ty horas en llenarlo, en una hora habrd llenado: 1/ t

El grifo 2 tarda t; horas en llenarlo, en una hora habrd llenado: 1/ t,
Si el depdsito tiene un desagise:

El desagie tarda t; horas en vaciarlo, en una hora vaciard: 1/ t3
Sitodos jontos tardan en llenarlo T horos, en vna hora llenardn: 1/T
Para calcolar alguna de los variables, procederemos de la siguiente formo:

1,101 ]

t t, T t t, T

[ S—; [ )
Sindesagiie Con desagie

07) Un grifo A lUlena vn depbsito de agva en 2 h, y otro grifo B, en 3 h. El
depbsito tiene on desagiie que lo vacia en 6 h estando los grifos cerrados.
;Cuanto tiempo tardardn los dos grifos en lenar a la vez el depésito
estando el desagiie abierto?

Si llamamos ¥ al tiempo que tardan en llenar el depbsito los dos grifos con
el desagiie abierto, 1/x serd lo que llenan ambos grifos durante 1 hora.

& Si el grifo A tarda lo llena en 2 horas, en 1 hora llenard: 1/2 del depbsito.
& Si el grifo B tarda 3 horas, en ona hora Uenard: 1/3 del deposito.

& Si el desagiie lo vacia en 6 horas, en vna hora vaciard: 1/6 del depbsito.
Si sumamos la labor que hace cada vno en 1 hora eso serd igual a lo que
hacen todos a la vez:

1 1 1

5_o
8 «x
Por tanto, los dos grifos lenardn el depbsito en 1 hy 36 min.

x:%:he horas

08) Se poseen dos cirios de igual altura. ave se encienden simoltineamente.
;AL cabo de coanto tiempo la altura del primero serd el doble del seaundo,
si se sabe gue se consumen, el primero en 6 horas y el segondo en 4 horos?

Si llamamos xal tiempo que pasa hasta que la altora del primero sea el doble
gue la del segundo.

Si el primero se consume en & horas, en 1 hora se consomird: 1/6, y en x
horas lo hard x/6.

Si el sequndo se consume en 4 horas, en 1 hora se consomird: 1/4, y en x
horas lo hard x/4.

Coando pasen « horas, la altora del primero (1-x/6) serd igual que el doble
de la altora del segundo (1-x/4):

(1—%]:2(1—%) > 1-X-2-X ., x=3

Por tanto, han de pasar 3 horas.

Problemas de Inecuaciones

esvelven practicamente igual gue los de
i6n no serd o solo ndmero, sino que
s mediante intervalos.
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09) ;Cudles son los nomeros cuyo triple excede a sv coadrado en 10 o mds
onidades?

Si lamamos ¥ al ndmero, ya podemos escribir la inecoacion:
3x—x"210
cuya solucion pasa por escribirla con todos los miembros a vn lado:
3k—x*>10 - 3x—x*-1020 —> «*-3x+10<0

Y después resolvemos la ecvacion para encontrar los pontos que
representaremos en la recta real y originard los intervalos:
Como A=b6*—tac =4-4110=9-40=-31< 0, entonces No tiene
solucion

Por tanto, no existe ningon nomero.

10) En vn rectdngulo, la altora mide 12 cm y la base es desconocida. Si se
sabe que sv drea estd comprendida entre 300 y 600 ¢, pudiendo ser
incluso alguno de estos dos valores, ;qvé puede decirse de lo. base?
Como el area se caleula moltiplicando base por alturg, si dividimos los dreas
entre 10, tendremos el intervalo en el gue estard la base:
300_ ¢ €00 _c,
12 12

Por tanto, la longitud de la base pertenece al intervalo [25,501]
1) Si el drea de vn cvadrado es menor o igual que 64 centimetros cuadrados,
calcula los posibles valores de sv diagonal.

En on coadrado de lado ¥, el area viene dada por la expresion A=y y su
diagonal se puede calcolar mediante el Teorema de Pitagoros:

23 =d* o> N2 =Nd* > w«f2=d
Pues bien, si su drea es menor o igual que 64, podemos plantear la
inecoacion:

F+xt=d* -

A<od - <ol

[necuacion cuya solucion es:
<ot - k<8

Por tanto el lado del cvadrado serd menor gue &, y sv diagonal:
d=x2=8V2 - d<82

So diagonal serd menor gque 8v2
Su lado mide (0,81 y sv diagonal (0,82 ]

12) Un comerciol de la tienda. en casa tiene vn contrato, por el cval percibe
300 € de sveldo fijo mas 90 € por cada articulo vendido. Si recibe vna
oferta de trabajo de otra tele tienda por la gue le ofrecen 140 € por cada
vento, pero sin remoneracion fija. ;Codntos articulos debe vender para que
le convenga, econdmicamente, cambiar de empresa?

Para gue le convenga cambiar, el sveldo de la segunda ha de ser mayor que
el de la primera, asi gue escribimos la inecvacion y la resolvemos:

x>@=6
50

Por tanto, tiene que vender més de 6 articolos.

140x>300+90x — 50x>300 —

13) En una tienda de comercio justo hay dos tipos de marcas de café: ona de
Ecvador y otra de Colombio. En el que procede de Ecvador, cada paguete
cvesta 1,30 evros, y en el de Colombia, 1,65 evros. Averigua el ndmero de
pagoetes de cada tipo que puedo adguirir si levo 25 evros en el bolsillo y
gquiero comprar el doble de paguetes del elaborado en Colombia que del
procedente de Ecvador.

Como tengo gque comprar doble de uno que de otro, compraré 2y del primer
y x del segundo, con esto planteamos la inecuacion y la resolvemos:

46x>25 — x> 25 =54
46

21,654 +13¢<25 —

)

Por tanto, Como méximo puedo adquirir 5 de Ecvador y 10 de Colombio.

14) La suma. de la mitad y de la cvarta parte de vn nomero es més peaveiia o
igual gue el triple del resultado de restarle & vnidodes. ;Qué nomero es?

Si lamamos % al ndmero, ya podemos plantear la inecvacion:

£+£<3(J(—6) - £+£<3J{—]8 N £+£<1ZK—72
2 4 2 4 g4 g 4
y operando llegamos o:
12x -7
%+§< 21}(2 = 2x+x<12x-72 -  72<%

Cuya solucidn es: % <x > «>8

Por tanto, el nomero ha de ser mayor gue 8.

< 4



